

# 俄罗斯一处油库遭乌克兰直升机袭击起火

## 此次袭击未造成人员伤亡

### 聚焦俄乌局势

俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫1日通过其社交媒体账号表示,该州首

府别尔哥罗德市一处石油设施当天遭到乌克兰武装力量2架直升机袭击并发生火灾。

格拉德科夫当天早些时候表示,别尔哥罗德市一处油库当天发生火灾,2名工人

受伤并已接受救治。他随后更新声明说,乌方2架直升机低空飞行进入俄领土,袭击了该油库。此次袭击未造成人员伤亡。

格拉德科夫表示,俄罗斯紧急情况部门已向火灾现场派出170余名救援人员

和50台救援设备。目前,当地燃料储备充足。

乌克兰国家通讯社也报道了别尔哥罗德市一处石油设施起火事件,但未说明起火原因。 据新华社

# 俄罗斯“卢布结算令”生效 普京下“断气”通牒 欧洲国家仍不买账

俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)4月1日说,总统弗拉基米尔·普京签署的“卢布结算令”已于当天生效,俄气已向相关买方发出正式通知,告知天然气结算新规。

普京3月31日签署与“不友好”国家和地区以卢布进行天然气贸易结算的总统令。普京表示,要购买俄天然气,“不友好”国家和地区须在俄银行开设卢布账户,新规4月1日起生效。如果拒绝以此方式付款,将被俄方视为违约,一切后果由买方承担。

俄方认定的“不友好”国家和地区包括美国、欧洲联盟成员国、英国、乌克兰、日本和韩国等。

面对俄方的“卢布结算令”,欧洲国家领导人表示不会遵守,坚称俄方举动违反相关合同条款。随着结算期限临近,这些国家的政府和能源企业正在联手商议对策。

### 俄“卢布结算令”已生效

普京3月31日宣布,俄罗斯将于4月1日开始实施天然气“卢布结算令”。要购买俄天然气,“不友好”国家和地区须在俄银行开设卢布账户。如果买方拒绝以此方式付款,俄方将认为买方违约,一切后果应由买方承担,俄方将中断天然气供应。

他说:“如果支付没有(用卢布)完成,我们将认为是买家违约,应承担随之而来的所有后果……现有合同将被终止。”

俄罗斯能源在欧洲国家能源需求中占重要地位,欧洲联盟所需天然气大约40%从俄罗斯进口,以欧元和美元结算。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,西方多国宣布针对俄罗斯的制裁措施,涉及诸多领域。面对西方空前制裁,普京3月23日宣布,俄方向欧盟成员国等“不友好”国家和地区供应天然气时改用卢布结算,并责成政府、中央银行和俄罗斯天然气工业股份公司在3月31日前采取相应措施。

普京说,俄天然气供应改用卢布结算是加强俄金融和经济主权的重要一步。

据美联社报道,卢布对美元汇率3月初跌至143卢布兑换1美元低点,3月31日回升至82卢布兑换1美元,与俄乌冲突爆发前汇率水平相当。

俄罗斯新闻社4月1日援引俄外交部一名高级官员的说法报道,俄方将对欧盟的制裁作出回应。“欧盟的(制裁)行动不会一直得不到回应……布鲁塞尔不负责任的制裁已经对普通欧洲人的日常生活产生负面影响。”

俄罗斯国家杜马主席维亚切斯拉夫·沃洛金3月30日表示,继天然气之后,以卢布结算商品应该扩大至原油、谷物、金属、化肥、煤炭和木材。

### 天然气供应暂时还没停止

俄气在一份声明中写道,作为俄罗斯企业,俄气无条件完全遵守本国法律。这家企业已于1日发出正式通知,要求相关



▲普京 (资料图) 新华社发



◀这是3月31日在美国弗吉尼亚州阿灵顿拍摄的一处加油站的油价显示牌。 新华社发

买方以卢布结算。“俄气是可靠负责的合作伙伴,将继续向客户出口天然气。”

“卢布结算令”生效之际,俄罗斯对欧洲的天然气供应并没有停止。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫解释说,俄方不会立即对欧洲“断气”,因为1日开始供应的天然气费用应在4月下半月或5月结算。

俄罗斯卫星通讯社援引佩斯科夫的话报道,俄方现阶段认为改用卢布结算天然气是最佳选项。当被问及俄方是否可能收回这一决定时,他回答:“如果情况发生变化,有这种可能,因为没有什么是不会变的。不过,眼下我们认为卢布是最佳和最可靠的选择。”

当媒体记者问及俄方是否要求用卢布结算已经完成供应的天然气时,佩斯科夫给出否定回答:“不,这一规定没有追溯力。”

虽然俄罗斯仍在继续向欧洲输送天然气,但俄罗斯媒体报道,俄气正在考虑对欧洲“断气”的可能性,并评估这一举动的影响。

### 欧美是否会陷入能源危机?

据美联社报道,欧洲国家政府拒绝普京所下“最后通牒”,表示将继续以欧元和美元支付从俄进口的天然气,并希望看到

俄方将如何执行其法令的细则。

意大利和德国是俄罗斯天然气进口大国,两国领导人3月30日表示,他们得到了普京关于天然气供应的保证。德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克同一天宣布,启动德国天然气紧缺三级应急方案中的第一级“预警”,着手应对可能出现的天然气紧缺。

与美国对俄能源进出口禁令不同,鉴于对俄天然气的依赖,欧盟27个成员国眼下对是否将制裁目标扩大到俄能源领域存在分歧。

欧盟委员会3月8日提出一项能源转型计划,寻求在2030年前逐步摆脱对俄化石燃料的依赖。如果这项计划付诸实施,预期今年年底前可将欧盟对俄天然气需求减少三分之二。欧盟拟采取增加液化天然气进口等措施填补缺口,但液化天然气接收站的建设通常耗时数年。

美国总统约瑟夫·拜登3月31日下令每天从国家战略石油储备中释放100万桶原油,持续6个月,以平抑油气价格。这是拜登半年内第三次动用战略石油储备。分析师认为,释放石油储备短期见效,但非长久之计。

路透社3月31日援引一名不愿透露姓名的美国高级官员的话报道:“我们必须继续增加对俄罗斯的施压。” 据新华社

### 延伸阅读

## 俄公布参与美在乌军事生物计划人员名单

俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫3月31日公布了参与美国在乌克兰境内军事生物计划的人员名单。俄方认为,这些人员及其活动信息表明美军事部门及其承包商参与了美国国防部在乌境内的军事生物计划。

基里洛夫当天在俄国防部网站发布的视频上说,这份名单上的关键人物之一——罗伯特·波普是美国国防部减少威胁局工作人员及美国“减少威胁合作计划”负责人。正是他提出在乌克兰建立“特别危险微生物中央储藏库”。在发给乌克兰卫生部负责人的一封信中,波普强调要保证美国专家进入乌克兰的生物实验室,并提出组建微生物储藏库。

据基里洛夫介绍,在美国国防部减少威胁局驻乌克兰办公室负责人乔安娜·温特拉的直接监督下,美国的“UP-4”“UP-6”“UP-8”计划研究致命病原体,包括炭疽杆菌、克里米亚-刚果出血热病毒、钩端螺旋体。

基里洛夫还提到由兰斯·利彭科特领导的美国博莱克·威奇公司乌克兰分部,指出该公司自2008年以来一直为美国国防部在“研究潜在危险生物制剂”计划框架下工作,这个框架下的数个计划中包括研究乌西北部节肢动物的立克次氏体和蜱传脑炎病毒的“UP-1”计划。为在全球监控生物环境,在实施“UP-2”计划期间,该公司在乌克兰的生物设施内设立了远程监测土拉杆菌病和炭疽病发病率的系统。

基里洛夫表示,生物监测和信息传输问题由戴维·穆什特拉监督管理,他与美国国防部承包商梅塔比奥塔公司联系密切。穆什特拉曾在美国“减少威胁合作计划”框架下,领导在乌克兰和东欧地区开展的军事生物计划。

基里洛夫说,斯科特·桑顿负责实验室改造事务。在美国国防部减少威胁局的乌克兰计划框架下,桑顿就处理特别危险的病原体向乌方人员提供咨询意见。

基里洛夫强调,这些信息表明,美国军事部门及其承包商直接参与了美国国防部在乌境内计划的设计和和实施。俄方认为,名单里的人员必须回答与这些工作真实目的相关的问题。

俄国家杜马(议会下院)网站3月31日发表声明说,俄罗斯议会对美国在乌克兰建立生物实验室活动的调查委员会当日召开首次会议,听取了俄国防部提供的信息。委员会联席主席、俄国家杜马副主席亚罗瓦娅说,俄特别军事行动揭露了美方在乌境内的危险行径,这一危险涉及俄乌双方。委员会目前在研究美国总统拜登之子与乌克兰相关项目的关联。 据新华社